

作者簡介

釋見曄（王秀花）

國立中正大學史學博士

目前是亞洲大學 通識教育中心 副教授

曾從事「明代佛教史研究」、「台灣佛教史研究」

目前致力於「佛教思想與現代心理治療對話之研究」

曾出版的專書有《晚明佛教發展之研究——以晚明四大師為中心》（法鼓出版，2007，台北）、《走過台灣佛教轉型期的比丘尼——釋天乙》（中天出版社，1999，台北）。

提 要

清末民初佛教常被譏為「死人佛教」、「經懺佛教」、「山林佛教」，此現象實有歷史脈絡可循。基於種種蛛絲馬跡，假定洪武時期佛教之發展，頗具關鍵性。故本文旨在討論洪武時期佛教之發展，與後來明、清及現代佛教之關係。

本文試從三方面介入，首先著眼外在環境「太祖的佛教政策」之探討，次由內在因素「僧侶活動」切入，最後再以南直隸寺院為例，究明此時佛教回應洪武哪些佛教政策，及與「山林佛教」、「經懺佛教」、「死人佛教」之關係。

洪武佛教政策以「隔離」為其特色，與民眾接觸大多是執行經懺禮儀的「教僧」，不是行持的「禪僧」或有教理的「講僧」。故與明清以後，世人對佛教的看法不外是僧徒避世修行，或以經懺為業之印象，相謀和。也呼應了「太祖強調僧人當在靜處、不出戶牖，不言僧侶要大力參與社會」的政策。

此期佛教寺院、僧侶未積極投入社會事務，反是積極走向方外山林世界。又，遠離知識，佛教義理難以創新、再詮釋，以回應時代需要；亦不能扮演知識的傳播者，帶動社會思潮的領導者。又，遠離社會大眾，難以回應眾生的苦難，提供眾生之需求，故也難以得到社會的認同與支持。

基本上，此期佛教不重思辯、難以創新，重禪修、輕教理，遠離知識和社會大眾。或可言，此時寺院發展、僧侶學佛的傾向和洪武佛教政策相呼應，已種下日後明清佛教被評為「山林佛教」、「經懺佛教」、「死人佛教」的因子。



目

次

第一章 緒 論	1
第二章 太祖的佛教政策及其因由之探討	11
第一節 太祖與宗教淵源	11
第二節 太祖的佛教管制政策	12
第三節 太祖的佛教隔離政策	17
第四節 太祖的佛教懷柔、禮遇政策	26
第五節 太祖佛教政策背後因由之探討	30
第六節 小 結	38
第三章 洪武時僧侶活動探討	41
第一節 僧侶籍貫、家世、外學素養	41
第二節 僧侶活動之區域分布	45
第三節 僧侶政治活動探討	47
第四節 僧侶宗教活動探討	51
第五節 小 結	63
第四章 洪武時期寺院分布之分析——以南直隸 為例	65
第一節 南直隸的經濟背景與寺院分布之關係	65
第二節 南直隸寺院回應佛教管理之探討	71
第三節 寺院分布與政治、社會等其他關係	79
第四節 小 結	80
第五章 結 論	83
附表一：洪武時僧人籍貫及活動區域之地理分布表	85
附表二：僧侶與太祖往來表	92
附表三：洪武時僧人所專佛學思想表	97
附表四：洪武時習禪僧人表	99
附表五：南直隸寺院修建表——淮安府	103
附表六：南直隸寺院修建表——鳳陽府	104
附表七：南直隸寺院修建表——應天府	106
附表八：南直隸寺院修建表——寧國府	109
附表九：南直隸寺院修建表——太平府	115
附表十：南直隸寺院修建表——池州府	117
附表十一：南直隸寺院修建表——松江府	119
附表十二：南直隸寺院修建表——安慶府	127

附表十三：南直隸寺院修建表——廬州府	134
附表十四：南直隸寺院修建表——徽州府	138
附表十五：南直隸寺院修建表——鎮江府	144
附表十六：南直隸寺院修建表——揚州府	150
附表十七：南直隸寺院修建表——蘇州府	153
附表十八：南直隸寺院修建表——常州府	176
附表十九：南直隸寺院修建表——徐州	179
附表二十：南直隸寺院修建表——廣德州	181
附表二十一：南直隸寺院修建表——和州	183
附表二十二：南直隸寺院賜田、額及歸併數目表—— 淮安府	184
附表二十三：南直隸寺院賜田、額及歸併數目表—— 鳳陽府	186
附表二十四：南直隸寺院賜田、額及歸併數目表—— 應天府	188
附表二十五：南直隸寺院賜田、額及歸併數目表—— 寧國府	191
附表二十六：南直隸寺院賜田、額及歸併數目表—— 太平府	197
附表二十七：南直隸寺院賜田、額及歸併數目表—— 松江府	199
附表二十八：南直隸寺院賜田、額及歸併數目表—— 徽州府	206
附表二十九：南直隸寺院賜田、額及歸併數目表—— 揚州府	212
附表三十：南直隸寺院賜田、額及歸併數目表—— 蘇州府	216
附表三十一：南直隸設僧綱（正、會）司表	239
附圖一：南直隸地理分布圖	243
附圖二：南直隸人口分布與寺院數目對照圖	244
附圖三：南直隸人口分布與寺院修建對照圖	245
附圖四：南直隸人口分布與寺院歸併及分布對照圖	246
參考書目	247